ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ ΜΙΚΡΩΝ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΝ

Χαρίλαος Ν. Ψαραύτης

Κυριες και κυριοι,

Κατ’ αρχας θα ηθελα να ευχαριστησω τον συναδελφο και φιλο Ηρακλη Χαραλαμπιδη και τη ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ που με προσκαλεσαν να μιλησω στη σημερινη ημεριδα.

Το θεμα της ομιλιας μου εχει σχεση με την Ευρωπαικη Ναυτιλια μικρων αποστασεων (shortsea shipping), θεμα με το οποιο ασχολουμαι εδω και πολλα χρονια ως Καθηγητης του Εθνικου Μετσοβιου Πολυτεχνειου, και εδω και περιπου 3 χρονια ως Γενικος Διευθυντης στον ΟΛΠ.

Πριν απο 2 ½ περιπου μηνες εγινε στο Bilbao της Ισπανιας και υπο την αιγιδα του Maritime Industries Forum ημεριδα με θεμα τη ναυτιλια μικρων αποστασεων. Η ημεριδα ειχε ευρεια συμμετοχη της ναυτιλιακης κοινοτητας και  ειχε σκοπο να εξετασει τροπους προωθησης της ναυτιλιας μικρων αποστασεων ως ανταγωνιστικου μεσου στα Ευρωπαικα μεταφορικα δικτυα. Σε πολλες Ευρωπαικες χωρες, το προβλημα αυτο μπορει να περιγραφει απλα ως εξης: Δεδομενης της μεγαλης επιβαρυνσης που υφιστανται τα χερσαια (και κυριως τα οδικα) μεταφορικα δικτυα απο τη διελευση μεγαλων ποσοτητων φορτιων, τι μπορει να γινει για να διοχετευθει ενα τμημα του φορτου αυτου στη θαλασσια οδο; Ενα φορτιο πχ απο το Bilbao της Ισπανιας στο Rotterdam της Ολλανδιας, αντι να παει με φορτηγο αυτοκινητο, μηπως θα ηταν καλυτερα να παει με πλοιο; 
Δεδομενου οτι τα περισσοτερα Ευρωπαικα αστικα και βιομηχανικα κεντρα απεχουν λιγοτερο απο 200 χιλιομετρα απο τη θαλασσα, και δεδομενης της οικονομιας κλιμακας στις θαλασσιες μεταφορες, θα μπορουσε να σκεφτει κανεις οτι υπαρχει ενα τεραστιο δυναμικο μετατοπισης των φορτιων απο τα χερσαια στα θαλασσια μεταφορικα δικτυα. Ηδη ενα 30% των ενδοευρωπαικων φορτιων μετακινειται δια θαλασσης, και το θεμα ειναι αν το ποσοστο αυτο μπορει να αυξηθει.

Το λεγομενο “shift from land to sea” οχι μονο θα ανακουφιζε τα οδικα δικτυα απο περιβαλλοντικες και αλλες επιβαρυνσεις (πχ θορυβος, ρυπανση, ατυχηματα) αλλα θα τονωνε ενα κομματι της Ευρωπαικης ναυτιλιας και θα μειωνε το κοστος για τον τελικο καταναλωτη. 

Για την Ελλαδα, χωρα σε μεγαλο βαθμο αποκομμενη απο την Ηπειρωτικη Ευρωπη (ιδιως μετα την κριση στις δημοκρατιες της πρωην Γιουγκοσλαβιας και κυριως τωρα στο Κοσοβο), και χωρα που θελει τα νησια της να παραμεινουν κατοικημενα, η ναυτιλια μικρων αποστασεων εχει μια αλλη διασταση.  Ενω σε πολλες χωρες ο θαλασσιος τροπος μεταφορας φορτιων αποτελει επιλογη, στη δικη μας αποτελει στρατηγικη αναγκη. 

Βεβαια, ο στοχος της μετατοπισης φορτιων απο την ξηρα στη θαλασσα απαιτει ορισμενες βασικες προυποθεσεις για να υλοποιηθει σωστα και να μη μεινει στο επιπεδο μιας απλης ευχης. Η πραξη εδειξε οτι τα φορτια δεν μετατοπιζονται ετσι ευκολα. Η πραξη εδειξε επισης οτι σε πολλες περιπτωσεις οι ναυλωτες και γενικα οι πελατες που θελουν να μεταφερουν φορτια δεν ειναι ικανοποιημενοι απο το επιπεδο εξυπηρετησης που απολαμβανουν. Ετσι, αναζητουν αλλες λυσεις. Στην περιπτωση του ναυλωτη απο τη Μαδριτη στην Κοπεγχαγη, αν δεν υπαρξει τετοια ικανοποιηση αυτος θα στειλει το φορτιο του με φορτηγο αυτοκινητο. Στην περιπτωση του κατοικου ενος απομεμακρυσμενου Ελληνικου νησιου, αν το επιπεδο εξυπηρετησης δεν ειναι ικανοποιητικο, αυτος τελικα θα μετοικησει στο λεκανοπεδιο της Αττικης, οπως εχει ηδη γινει με πολλους. Και στις δυο περιπτωσεις, το ζητουμενο ειναι πως μπορει η κατασταση αυτη να αναστραφει. 

Θα ελεγα οτι η λεξη «ποιοτητα» μπορει να συμπυκνωσει  τις προυποθεσεις εκεινες βασει των οποιων μπορει να ικανοποιηθει ο στοχος της αυξησης του μεριδιου της ναυτιλιας μικρων αποστασεων στην πιττα του ολικου μεταφορικου εργου. Δηλαδη οτι τα φορτια θα μετατοπισθουν προς τη θαλασσα και οι πελατες θα μεινουν ικανοποιημενοι μονο αν η ναυτιλια μικρων αποστασεων μπορεσει και συγκεντρωσει ορισμενα χαρακτηριστικα «ποιοτητος». 

Ποια ομως ειναι τα βασικα χαρακτηριστικα που προσδιοριζουν την ποιοτητα στον τομεα αυτο; Προηγουμενοι ομιλητες αναφερθηκαν εκτενως στο θεμα αυτο, αλλα νομιζω οτι στον τομεα της ναυτιλιας μικρων αποστασεων θα πρεπει να γινουμε λιγο πιο συγκεριμενοι. Οσα ελεχθησαν προηγουμενως για το πλοιο, και τους παραγοντες ποιοτητας που σχετιζονται με αυτο, ισχυουν και εδω. Εκπαιδευση προσωπικου, ασφαλεια και αξιοπιστια παιζουν και εδω σημαντικο ρολο, και δεν χρειαζεται να τα επαναλαβω.      

Θα σταθω σε δυο παραγοντες που νομιζω οτι ειναι βασικοι για μια ποιοτικη ναυτιλια μικρων αποστασεων.

Ο πρωτος και πλεον βασικος ειναι οι διαδικασιες μεταφορτωσης. Με αυτες δεν εννοω μονο τη φορτοεκφορτωση στα διαφορα λιμανια και αλλα terminals, αλλα και τις τελωνειακες και αλλες συναφεις διαδικασιες. Τη στιγμη που το φορτιο που κινειται στον αυτοκινητοδρομο περναει τα συνορα Ισπανιας- Γαλλιας η Βελγιου- Ολλανδιας χωρις καν να σταματησει, ενω οταν ερχεται στο λιμανι του Πειραια πρεπει να υφισταται τις όποιες χρονοβορες διαδικασιες τελωνισμου και εκτελωνισμου (εστω και αν προερχεται απο αλλες χωρες της Κοινοτητας), ειναι σαφες οτι ηδη η ναυτιλια μικρων αποστασεων ξεκιναει με ενα βασικο handicap: Το οτι πρεπει να εξομαλυνει οσο γινεται περισσοτερο τις διαδικασιες αυτες.

Ολες αυτες οι διαδικασιες προσθετουν χρονο και τελικα κοστος στη μεταφορικη αλυσσιδα, κοστος το οποιο πληρωνει ο μεταφορεας και τελικα ο ιδιος ο καταναλωτης. Κακα τα ψεματα, αλλα αν οι διαδικασιες αυτες δεν εξομαλυνθουν και αν το κοστος δεν μειωθει, ας μην περιμενουμε πολλα απο τη ναυτιλια μικρων αποστασεων. Τα φορτια θα αναζητησουν αλλες οδους.

Αλλος βασικος παραγοντας ποιοτητας ειναι η ποιοτητα της πληροφορησης που ειναι διαθεσιμη. Αυτη εχει δυο βασικες διαστασεις. Πρωτον, την πληροφορηση σε επιχειρησιακο επιπεδο, δηλαδη να μπορει ο χρηστης να ξερει ανα πασα στιγμη που ειναι το φορτιο του και ποτε ερχεται, να εχει απ’ ευθειας προσβαση σε εγγραφα και παραστατικα, να μπορει να κανει δοσοληψιες μεσω ηλεκτρονικου υπολογιστη, και να μπορει γενικα να επικοινωνει γρηγορα και αποτελεσματικα με τους αλλους χρηστες. Υπαρχουν μεγαλα περιθωρια βελτιωσης της καταστασης στον τομεα αυτο, και η βελτιωση αυτη σιγουρα θα βοηθησει τη ναυτιλια μικρων αποστασεων.

Η δευτερη διασταση αφορα το επιπεδο της πληροφορησης σε στρατηγικο επιπεδο.  Σε Ευρωπαικο επιπεδο υπαρχει αυτη τη στιγμη μεγαλη ασαφεια ποιες ειναι οι ροες  που αφορουν αμεσα τη ναυτιλια μικρων αποστασεων, δηλαδη απο που προερχονται και που πηγαινουν τα φορτια. Μεγαλυτερη ασαφεια υπαρχει στις μεταφορτωσεις. Για ενα container που ερχεται στον Πειραια απο το Gioia Tauro της Ιταλιας, ειναι δυσκολο να προσδιορισουμε αν φορτωθηκε στη Νεα Υορκη, στο Παρισι, η στο Μιλανο. Για ενα container που παει στη Μαλτα, δεν ξερουμε τελικα αν καταληξει στην Λιβυη, σην Ισπανια, η στο Μεξικο. Και ομως, αυτη η πληροφορηση ειναι βασικη για τη διαμορφωση της τιμολογιακης μας πολιτικης. Γενικοτερα, η πληρης πληροφορηση για τις ροες σε Ευρωπαικο επιπεδο ειναι απαραιτητη για τη διαμορφωση πολιτικης προσελκυσης φορτιων στη ναυτιλια μικρων αποστασεων. Ηδη στο Πολυτεχνειο συντονιζουμε Κοινοτικο προγραμμα που εχει σκοπο την πληρεστερη αποτυπωση της καταστασης στον τομεα αυτο. Περι το τελος του ετους θα εχουμε τα αποτελεσματα αυτης της προσπαθειας.

Μια και η αναβαθμιση της ποιοτητας των λιμανιων ειναι βασικο μεσο για την τονωση της ναυτιλιας μικρων αποστασεων, θα μου επιτρεψετε να κλεισω την ομιλια μου με δυο λογια για το λιμανι του Πειραια.  Οπως ξερετε, σε λιγες μερες (την 1η Μαιου) ο ΟΛΠ μετατρεπεται σε Ανωνυμη Εταιρεια. Το ερωτημα ειναι, το γεγονος αυτο θα αναβαμισει την ποιοτητα των υπηρεσιων μας; 

Νομιζω πως ναι, και ηδη νομιζω οτι εχουμε κινηθει προς την κατευθυνση αυτη. Μετα απο μια κρισιμη διετια, οπου αγωνια ολων ηταν πώς θα ελθουν νεα φορτια, το 1998 ηταν καλη χρονια για τον Πειραια. Με κινηση containers 933.000 TEU, εναντι 685.000 το 1997 και 575.000 το 1996, ο Πειραιας μπηκε για πρωτη φορα στο χαρτη των Hub Ports της Μεσογειου και ειναι το πρωτο κεντρο διακινησης containers στην Ανατολικη Μεσογειο. Μεγαλο ποσοστο της κινησης αυτης εντασσεται στη ναυτιλια μικρων αποστασεων, αποτελωντας φορτια transit.

Εντονα αυξητικες ηταν επισης οι τασεις σε αλλους τομεις. Ιδιως στον τομεα μεταφορας αυτοκινητων, πολλες ναυτιλιακες εταιρειες εχουν εκδηλωσει ενδιαφερον να καταστει ο Πειραιας κεντρο διαμετακομισης αυτοκινητων για την ευρυτερη περιοχη των Βαλκανιων, της Μαυρης Θαλασσας και της Μεσης Ανατολης. Αυτοι ειναι κατ’ εξοχην τομεις της ναυτιλιας μικρων αποστασεων που θελουμε να καλλιεργησουμε περαιτερω.

Ολα αυτα εγιναν μετα απο εφαρμογη καταλληλης τιμολογιακης πολιτικης, επεκτασεις υποδομων, και διαπραγματευσεις και διάλογο με τους χρηστες του λιμενος. 
Απο 1ης Ιουλιου 1999 και σε συνεννοηση με τις αρμοδιες Τελωνειακες Υπηρεσιες, θα θεσουμε σε εφαρμογη απλουστευμενες διαδιασιες για τα Κοινοτικα φορτια, πραγμα που εκτιμουμε οτι θα διευκολυνει ακομη περαιτερω τη διακινηση των φορτιων αυτων μεσω του Πειραια. Ειμαστε επισης σε διαλογο με το λιμανι της Θεσσαλονικης, για τη θεσπιση ειδικων κινητρων για φορτια που κινουνται στον αξονα Αθηνας- Θεσσαλονικης. Τα φορτια αυτα σημερα κινουνται κυριως οδικως. Θελουμε να δουμε πως θα αποσπασουμε ενα μεριδιο της κινησης αυτης μετατοπιζοντας την στο πλοιο.

Συμπερασματικα, τα βηματα προς την κατευθυνση της ποιοτητας στη ναυτιλια μικρων αποστασεων ειναι σαφη και συγκεκριμενα. Στο χερι ολων των εμπλεκομενων φορεων ειναι να κανουμε τα βηματα αυτα, συμβαλλοντας ετσι στην προωθηση του τοσο σημαντικου αυτου τομεα της ναυτιλιας.

Σας ευχαριστω.

� Kαθηγητής ΕΜΠ, Γενικός Διευθυντής ΟΛΠ





