ΟΛΠ: ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

Κυριες και Κυριοι

(ευχαριστιες)

Θα ηθελα να ξεκινησω την ομιλια μου θετοντας στον εαυτο μου μερικες ερωτησεις, στις οποιες υποθετω ότι καποιος από το ακροατηριο θα ηθελε να θεσει στον Δ/ντα Συμβουλο του ΟΛΠ με την ευκαιρια της ημεριδας.

1. Ποτε θα γινει η μετοχοποιηση του ΟΛΠ.

2. Σε τι ποσοστο θα γινει η μετοχοποιηση.

3. Ποιο θα είναι το μοντελο της μετοχοποιησης

4. Ποτε θα τελειωσει ο Προβλητας ΙΙΙ

5. Ποιο θα είναι το μοντελο εκμεταλλευσης του Προβλητα ΙΙΙ

6. Ποιο είναι το τελικο σχεδιο της αναπλασης του επιβατικου λιμενα

7. Ποτε θα τελειωσει η αναπλαση 

8. Ποιο θα είναι το τελικο οργανωτικο σχημα του ΟΛΠ

9. Τι κινηση προβλεπουμε για το 2004 σε containers, αυτοκινητα, επιβατες

10. Πως θα λειτουργησει το επιβατικο λιμανι σε μια απελευθερωμενη ακτοπλοικη αγορα το 2004.

Διευκρινιζω προκαταβολικα οτι θα απαντησω στις ερωτησεις αυτες. Αλλα θα το πραξω εν ευθετω χρονω και όχι σημερα. Φυσικα, ο λογος είναι ότι στο κρισιμο σταυροδρομι που βρισκομαστε αυτή τη στιγμη, όλα τα θεματα αυτά είναι αντικειμενο αναλυσης, εκτιμησης, και σοβαρων αποφασεων. Αποφασεων που θα πρεπει να ληφθουν με εξαιρετικη προσοχη, ώστε να εκμεταλλευθουμε τις ευκαιριες και ταυτοχρονα να μην κανουμε λαθη.

Για να σας δωσω μια γευση ότι οι πασης φυσεως εκτιμησεις και προβλεψεις για το μελλον είναι συνηθως δυσκολες και επικινδυνες, αρκει να σας πω ότι όταν ο μελετητης που εχει αναλαβει το Επιχειρησιακο μας Σχεδιο εκανε προβλεψεις για την κινηση containers στο διαστημα 2000-2004, εκανε ορισμενες παραδοχες για το ρυθμο αυξησης της κινησης ξεχωριστα για τους τομεις μεταφορτωσης και εγχωριου φορτιου (εισαγωγης-εξαγωγης). Με βαση τις παραδοχες αυτές, η περσινη προβλεψη για την κινηση το 2004 ηταν 1.163.000 TEU. Όμως, φτασαμε περιπου στο επιπεδο αυτό (1.150.000 TEU) το 2000, αρα η ως ανω προβλεψη δεν μπορει να χαρακτηριστει και τοσο ακριβης και θα πρεπει να αναθεωρηθει.

Είναι η πρωτη φορα στην ιστορια του ΟΛΠ που η κινηση containers ξεπερνα το ένα εκατομμυριο TEU. Συμπτωματικα, 1.150.000 TEU είναι ακριβως το διπλασιο από 575.000 TEU που ηταν η κινηση το 1996. Το ότι ο ΟΛΠ κατωρθωσε σε 4 χρονια να διπλασιασει την κινηση του container terminal είναι ιδιαιτερα σημαντικο, ιδιως αν αναλογιστει κανεις ότι αυτό εγινε σε περιβαλλον εντονα ανταγωνιστικο.

Σε γενικες γραμμες, φαινεται ότι και το 2000 θα καταγραφει ως θετικο ετος για τον ΟΛΠ, τουλαχιστο από πλευρας εξελιξης των βασικων του δεικτων. Αυτό ειχε επισημανθει στην τελευταια αναμορφωση του Προυπολογισμου του 2000 και στη συζητηση για τον Προυπολογισμο του 2001. Η εκτιμηση ότι τα εσοδα του 2000 θα υπερβουν τα προυπολογισθεντα και ότι η χρηση του 2000 θα είναι κερδοφορα εξακολουθει να ισχυει. 

Στο γενικο πλαισιο, η ανοδικη αυτή κατασταση είναι ιδιαιτερα σημαντικη, δεδομενης της κρισιμης συγκυριας στην οποια βρισκεται ο ΟΛΠ τη στιγμη αυτή (διαδικασια μετοχοποιησης, κλπ). Το γεγονος αυτο θα πρεπει να τονωσει την αυτοπεποιθηση του ΟΛΠ και των εργαζομενων του. 

Εξ αλλου, η κινηση αυτοκινητων ανηλθε σε 332.635 εκφορτωσεις το 2000 εναντι 311.938 το 1999 (αυξηση 7%).

Ανοδικη επισης υπηρξε και η επιβατικη κινηση, ιδιως εκεινη επιβατων κρουαζιερας. Γενικα ολοι οι δεικτες του ΟΛΠ το 2000 ηταν ανοδικοι.

Βεβαια, δεν είναι δυνατο παντα να υπερβαινουμε τις προβλεψεις μας. Σε μερικα πραγματα ειμαστε πιο πισω από ο,τι ειχαμε προβλεψει. Αυτό συμβαινει κυριως σε οσα θεματα ασχολουμαστε για πρωτη φορα. Αναφερω ενδεικτικα,

Γενικος κανονισμος προσωπικου.

Κανονισμος εργασιας λιμενεργατων.

Μηχανανογραφηση.

Διακηρυξη διαγωνισμου μελετης –κατασκευης –παραχωρησης -εκμεταλλευσης Σταθμου παρκιγκ Εκθεσιακου Κεντρου.

Κλπ κλπ.

Η προκληση για όλα αυτά τα θεματα είναι αφενος μεν να κλεισουν, αλλα να κλεισουν σωστα. Γενικα, μπαινουμε σε μια εποχη που εμεις οι ιδιοι καλουμαστε να χαρτογραφησουμε το χωρο στον οποιο θα πορευτουμε, χωρο με μεγαλες ευκαιριες αλλα και σημαντικους κινδυνους.

Σε ένα διαρκως εντεινομενο ανταγωνιστικο περιβαλλον, η Νο. 1 προκληση είναι και θα είναι η επιτευξη ενός υγιους ρυθμου αναπτυξης για την εταιρια. Η αναπτυξη αυτή θα πρεπει να είναι ισορροπη, δηλαδη ολες οι επιχειρηματικες μοναδες μας θα πρεπει να είναι κερδοφορες και ανταποδοτικες, ετσι ώστε αν καποια από αυτές παρουσιασει προβλημα για τον Α η Β λογο στο μελλον, οι άλλες να μπορεσουν να καλυψουν το κενο μεχρι να λυθει το προβλημα. 

Μεχρι σημερα, η μονη οργανωτικα καθετοποιημενη μοναδα του ΟΛΠ είναι το ΣΕΜΠΟ. Με το νέο οργανογραμμα το οποιο επεξεργαζομαστε, προχωραμε στην καθετοποιηση και αλλων μοναδων, όπως το επιβατικο λιμανι, το car terminal, και το συμβατικο φορτιο, μοναδες που οργανωνονται κατω από τη Γενικη Δ/νση Εκμεταλλευσης, ετσι ώστε κάθε μια από αυτές να εχει στοχο την ανταποδοτικοτητα και την κερδοφορια. Το σημερινο οριζοντιο σχημα σιγα σιγα θα πρεπει να εκλειψει.

Πως θα προσελκυσουμε νέο εργο, και ποιο θα είναι το εργο αυτο. Το εργο δεν είναι αναγκαστικο να είναι νεα φορτια, θα μπορουσε καλλιστα να είναι νεες επιχειρηματικες δραστηριοτητες που συμπληρωνουν τη γκαμα των τρεχουσων δραστηριοτητων του λιμενα. Το ολο εργο της αναπλασης ανηκει στην κατηγορια αυτή. Θα δημιουργησουμε στο επιβατικο λιμανι τις ευκαιριες για νεες δραστηριοητες, όπως ξενοδοχειο, διαφορα τερμιναλ, συγκροτηματα γραφειων, κλπ, οι οποιες θα παραχωρηθουν σε ιδιωτες και ταυτοχρονα θα αποφερουν εισοδημα για τον ΟΛΠ και θα αποκαταστησουν την ανταποδοτικοτητα στο επιβατικο λιμανι, η οποια σημερα δεν υπαρχει. Είναι μια διαδικασια πρωτογνωρη όχι μονο για τον Πειραια, αλλα και για την Ελλαδα, αρα πρεπει να προσεξουμε πολύ να την κανουμε σωστα. Ιδιως θα πρεπει να αναζητησουμε τεχνογνωσια από το εξωτερικο ώστε να μη χρειαστει να εφευρουμε ξανα τον τροχο. 

Πως θα προσελκυσουμε νεα φορτια, και ποια θα είναι τα φορτια αυτά. Ερχομαι κατ΄αρχην στο συμβατικο φορτιο, το οποιο εμεις οι ιδιοι αφησαμε εδώ και χρονια να φυγει σε λιμανια εδώ κοντα (κυριως στην Ελευσινα), επειδη δεν τολμησαμε να αλλαξουμε αναχρονιστικους κανονισμους και ακριβα τιμολογια. Ένα μεγαλο μερος του συμβατικου φορτιου είναι δυσκολο να επανακαμψει. Αλλα δεν νομιζω ότι πρεπει να δεχθουμε ότι χαθηκε το παιχνιδι. Το παιχνιδι δεν θα χαθει αν μπορεσουμε να ακουσουμε τους πελατες μας και τους προσφερουμε αυτό που θελουν. Καλυτερο τιμολογιο και καλυτερες υπηρεσιες. Ακουγεται απλο, και είναι απλο, αν κανουμε τις τομες που χρειαζονται. Ηδη ειμαστε σε επαφη με ορισμενες εταιριες να δουμε πως θα υλοποιησουμε μια τετοια βασικη αρχη. 

Στον τομεα των αυτοκινητων, το μεγαλο μας προβλημα είναι οι χωροι. Ηδη αποφασισαμε να επιχωματωσουμε χωρο στην περιοχη της Καρβουνοσκαλας για νέο car termιnal, αλλα αυτό δεν αρκει. Θα θελαμε τον Προβλητα της ΔΕΗ, ο οποιος θα ηταν ιδανικος για τετοιο σκοπο, αλλα πρεπει να απεμπλακουμε από την αποκλειστικη χρηση του ως επισκευαστικου χωρου για να προχωρησουμε, και αυτό είναι ένα προβλημα αρκετα δυσκολο.

Μιλωντας για νέο εργο, υπαρχει αυτή τη στιγμη ενας σεβαστος ογκος φορτιων που κινειται μεταξυ Αθηνων και Θες/νικης, η γενικοτερα, μεταξυ Νοτιας και Βορειας Ελλαδας. Ολος αυτος ο ογκος κινειται στη μεγαλη του πλειοψηφια οδικως, με ένα πολύ μικρο ποσοστο να κινειται με το τραινο. Τιποτε δεν κινειται με πλοιο. Η διακινηση οδικως εχει αρκετες παρενεργειες, πχ συμφορηση, δυστυχηματα, ρυπανση, θορυβο, κλπ. Γιατι δεν θα μπορουσε ένα κομματι της κινησης αυτης να μην πηγαινει δια θαλασσης? Η καλυτερα, τι πρεπει να κανει ο ΟΛΠ και ο ΟΛΘ για να αποσπασουν ένα τετοιο κομματι? 

Για μενα, το θεμα αυτό είναι μια ανοικτη προκληση που πρεπει να αντιμετωπιστει. Ηδη εχουμε κανει μερικες προκαταρκτικες συζητησεις με τον ΟΛΘ, συζητησεις που πρεπει να συνεχιστουν ώστε να βρεθει μια λυση. 

Γεικευοντας το σημειο αυτό, υπαρχει ενας σεβαστος ογκος φορτιων, κυριως Κοινοτικων, που ερχεται στην Ελλαδα όχι μεσω Πειραιως αλλα από άλλες πυλες, πχ Πατρα, Ηγουμενιτσα, Βουλγαρια, κλπ. Ακουω τελευταια ότι η Κορινθος εχει εξελιχθει ως τετοια πυλη. Γιατι τετοια φορτια να μην μπορουν να ελθουν στην Ελλαδα μεσω Πειραια? 

Το προβλημα αυτό συνδεεται αμεσα με την ενισχυση της ναυτιλιας μικρων αποστασεων (SSS), που απασχολει εντονα την ΕΕ. Σε πολλες Ευρωπαικες χωρες, το προβλημα αυτο μπορει να περιγραφει απλα ως εξης: Δεδομενης της μεγαλης επιβαρυνσης που υφιστανται τα χερσαια (και κυριως τα οδικα) μεταφορικα δικτυα απο τη διελευση μεγαλων ποσοτητων φορτιων, τι μπορει να γινει για να διοχετευθει ενα τμημα του φορτου αυτου στη θαλασσια οδο; Ενα φορτιο πχ απο το Bilbao της Ισπανιας στο Rotterdam της Ολλανδιας, αντι να παει με φορτηγο αυτοκινητο, μηπως θα ηταν καλυτερα να παει με πλοιο; Ένα φορτιο από τη Βαρκελωνη στον Πειραια, γιατι να μπει στο φορτηγο και να εισελθει στην Ελλαδα μεσω πατρας και να μην μπει σε ένα container και να ελθει απευθειας?

Δεδομενου οτι τα περισσοτερα Ευρωπαικα αστικα και βιομηχανικα κεντρα απεχουν λιγοτερο απο 200 χιλιομετρα απο τη θαλασσα, και δεδομενης της οικονομιας κλιμακας στις θαλασσιες μεταφορες, θα μπορουσε να σκεφτει κανεις οτι υπαρχει ενα τεραστιο δυναμικο μετατοπισης των φορτιων απο τα χερσαια στα θαλασσια μεταφορικα δικτυα. Ηδη ενα 30% των ενδοευρωπαικων φορτιων μετακινειται δια θαλασσης, και το θεμα ειναι αν το ποσοστο αυτο μπορει να αυξηθει.

Βεβαια, ο στοχος της μετατοπισης φορτιων απο την ξηρα στη θαλασσα απαιτει ορισμενες βασικες προυποθεσεις για να υλοποιηθει σωστα και να μη μεινει στο επιπεδο μιας απλης ευχης. Η πραξη εδειξε οτι τα φορτια δεν μετατοπιζονται ετσι ευκολα. Η πραξη εδειξε επισης οτι σε πολλες περιπτωσεις οι ναυλωτες και γενικα οι πελατες που θελουν να μεταφερουν φορτια δεν ειναι ικανοποιημενοι απο το επιπεδο εξυπηρετησης που απολαμβανουν. Ετσι, αναζητουν αλλες λυσεις. Στην περιπτωση του ναυλωτη απο τη Μαδριτη στην Αθηνα, αν δεν υπαρξει τετοια ικανοποιηση, αυτος θα στειλει το φορτιο του με φορτηγο αυτοκινητο.
Βασικος παραγοντας που πρεπει να προσχθει ειναι οι διαδικασιες μεταφορτωσης. Με αυτες δεν εννοω μονο τη φορτοεκφορτωση στα διαφορα λιμανια και αλλα terminals, αλλα και τις τελωνειακες και αλλες συναφεις διαδικασιες. Τη στιγμη που το φορτιο που κινειται στον αυτοκινητοδρομο περναει τα συνορα Ισπανιας- Γαλλιας η Βελγιου- Ολλανδιας χωρις καν να σταματησει, ενω οταν ερχεται στο λιμανι του Πειραια πρεπει να υφισταται τις όποιες χρονοβορες διαδικασιες τελωνισμου και εκτελωνισμου (τα κοινοτικα φορτια ακομη δεν μπορουν να φυγουν ελευθερα στην επικρατεια όπως πχ φευγουν στην Πατρα, στην Κορινθο η στην Ελευσινα), ειναι σαφες οτι ηδη η ναυτιλια μικρων αποστασεων ξεκιναει με ενα βασικο handicap: Το οτι πρεπει να εξομαλυνει οσο γινεται περισσοτερο τις διαδικασιες αυτες.

Μια αλλη δυσκολια που εχουμε αφορα το επιπεδο της πληροφορησης.  Σε Ευρωπαικο επιπεδο (και κατ επεκταση και στην Ελλαδα) υπαρχει αυτη τη στιγμη μεγαλη ασαφεια ποιες ειναι οι ροες  που αφορουν αμεσα τη ναυτιλια μικρων αποστασεων, δηλαδη απο που προερχονται και που πηγαινουν τα φορτια. Μεγαλυτερη ασαφεια υπαρχει στις μεταφορτωσεις. Για ενα container που ερχεται στον Πειραια απο το Gioia Tauro της Ιταλιας, ειναι δυσκολο να προσδιορισουμε αν φορτωθηκε στη Νεα Υορκη, στο Παρισι, η στο Μιλανο. Για ενα container που παει στη Μαλτα, δεν ξερουμε τελικα αν καταληξει στην Λιβυη, σην Ισπανια, η στο Μεξικο. Και ομως, αυτη η πληροφορηση ειναι βασικη για τη διαμορφωση της τιμολογιακης μας πολιτικης, στο βαθμο που θελουμε να προσελκυσουμε τετοια φορτια με ειδικο τιμολογιο. 

Ο παράγοντας που αναμένεται να επιδράσει καθοριστικά στην περαιτέρω ανάπτυξη του τοπικού φορτίου στον Πειραιά  είναι η σιδηροδρομική σύνδεση του container terminal με το δίκτυο του ΟΣΕ και συγκεκριμένα με το σχεδιαζόμενο εμπορευματικό κέντρο του ΟΣΕ στο Θριάσιο Πεδίο (κάπου 10 χιλιόμετρα από το Νέο Ικόνιο).  Ηδη η σύνδεση αυτή είναι προγραμματισμένη να ολοκληρωθεί μέχρι το 2004, και ειμαστε σε επαφη με τον ΟΣΕ για το σχεδιασμο της. Η σύνδεση αυτή, σε συνδυασμό με κατάλληλη τιμολόγηση από πλευράς ΟΛΠ και ΟΣΕ, αναμένεται να ενισχύσει σημαντικά την κίνηση στα τοπικά φορτία, διευρύνοντας σημαντικά την ενδοχώρα (hinterland) του Πειραιά. Με τη δημιουργία block trains, η ενδοχώρα αυτή, από το λεκανοπέδιο της Αττικής και τη Στερεά Ελλάδα που είναι κυρίως σήμερα, έχει τη δυνατότητα να διευρυνθεί σημαντικά προς τα βόρεια (Θεσσαλία, Μακεδονία, ακόμη και άλλες Βαλκανικές χώρες) αλλά και προς την Πελοπόννησο όταν ο ΟΣΕ φτιάξει το δίκτυο του και εκεί. Μια τέτοια εξέλιξη θα αποβεί προς όφελος όχι μόνο του ΟΛΠ και του ΟΣΕ, αλλά γενικότερα των μεταφορών και του εμπορίου στην Ελλάδα. 

Δεν θελω να μακρυγορησω. Σιγουρα δεν ημουνα εγκυκλοπαιδικος. Αλλα ελπιζω να σας εδωσα μια γευση μερικων από τα θεματα που μας απασχολουν. Στη νεα εποχη που βρισκομαστε, ο ΟΛΠ μπαινει με θετικη προοπτικη, με θαρρος και αυτοπεποιθηση. 

Σας ευχαριστώ πολύ.

� Ομιλια στην ημεριδα ΔΕΝ-ΠΣ(Ε)ΝΠ, Φεβρουαριος 2001





