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Ένα από τα σημαντικά προβλήματα που ‘χρεώνονται’ στις θαλάσσιες μεταφορές είναι η πετρελαϊκή ρύπανση από ναυτικά ατυχήματα. Η έντονη δημοσιότητα που έχει δοθεί σε σχετικά περιστατικά (Exxon Valdez, Erika και πρόσφατα το Prestige) έχει δημιουργήσει την εντύπωση ότι τα πλοία είναι οι κυριότερες πηγές ρύπανσης πετρελαίου στις θάλασσες. Κάτι τέτοιο όμως δεν είναι ακριβές.  Σύμφωνα με στοιχεία  των Ηνωμένων Εθνών, ιστορικά οι θαλάσσιες μεταφορές ευθύνονται για ένα σχετικά χαμηλό ποσοστό (26% το 1992) από τη συνολική ποσότητα των πετρελαιοειδών που καταλήγουν στη θάλασσα. Ο μεγαλύτερος όγκος έχει προέλευση χερσαίες πηγές. Επίσης, η πλειοψηφία των πετρελαιοκηλίδων οφείλεται σε αιτίες που δεν έχουν σχέση με μεγάλα ατυχήματα, αλλά αποτελούν ‘λειτουργικές’ διαρροές. Τα εντυπωσιακά ναυτικά ατυχήματα που καταλήγουν σε ρύπανση είναι εκείνα που έχουν ιστορικά μονοπωλήσει το ενδιαφέρον των ΜΜΕ, αλλά δεν είναι καθόλου σαφές ότι η μακροχρόνια ζημιά στο θαλάσσιο περιβάλλον οφείλεται περισσότερο σ’ αυτά και όχι σε άλλες αιτίες που εκδηλώνονται σχεδόν καθημερινά σε συστηματική βάση αλλά περνούν συνήθως απαρατήρητες. 

Βέβαια, αν κάποιος αναλογιστεί ότι ετησίως καταγράφονται τουλάχιστον 7.000 κινήσεις δεξαμενοπλοίων σε όλες τις θάλασσες του κόσμου, τότε γίνεται κατανοητή η προσπάθεια της ναυτιλιακής κοινότητας να ενισχύσει τις διαδικασίες και τους κανονισμούς για την πρόληψη και αντιμετώπιση των περιστατικών εμφάνισης πετρελαιοκηλίδων. Παρακάτω κάνουμε μια ‘τηλεγραφική’ (και σίγουρα όχι εγκυκλοπαιδική) αναφορά σε μερικά θέματα που παίζουν ή αναμένεται να παίξουν κρίσιμο ρόλο στην καταπολέμηση της πετρελαϊκής ρύπανσης από πλοία. 

Σχεδίαση Πλοίου: Τα δεξαμενόπλοια διπλών τοιχωμάτων αποτελούν τη βασική λύση για την αποφυγή-πρόληψη πετρελαιοκηλίδων από τον συγκεκριμένο τύπο πλοίων. Ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός (ΙΜΟ) αποδέχεται αυτήν την επιλογή ως την περισσότερο κατάλληλη για τις περιπτώσεις σύγκρουσης και προσάραξης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση ορίζει το 2015 ως καταληκτική χρονολογία, για την απόσυρση των δεξαμενόπλοιων μονού τοιχώματος από τα ευρωπαϊκά νερά, ενώ με αφορμή το Prestige έχει προτείνει την επιτάχυνση του χρονοδιαγράμματος αυτού.
Κανονισμοί: Η διεθνής σύμβαση MARPOL 73/78 αποτελεί το κύριο νομοθετικό πλαίσιο για την αποφυγή της ρύπανσης από πλοία. Ειδικότερα, το Παράρτημα Ι (ισχύει για πετρελαιοφόρα άνω των 150 ΚΟΧ) αναφέρεται στην πρόληψη και καταπολέμηση της πετρελαϊκής ρύπανσης από τις θαλάσσιες μεταφορές. Σύμφωνα με την International Tanker Owners Pollution Federation (ITOPF), η εφαρμογή της συγκεκριμένης σύμβασης οδήγησε σε μείωση περίπου κατά 200% του μέσου ετήσιου αριθμού πετρελαιοκηλίδων για τη δεκαετία 1990-1999, σε σχέση με τη δεκαετία 1970-1979.

Μέσα Καταπολέμησης: Αυτά αναφέρονται στον εξοπλισμό και στις μεθόδους που χρησιμοποιούνται για την αντιμετώπιση και καταστολή των κηλίδων. Γενικά χωρίζονται σε κλασσικές και εναλλακτικές μεθόδους, με τις πρώτες να περιλαμβάνουν τον μηχανικό καθαρισμό, τον χημικό καθαρισμό και τη φυσική αποικοδόμηση και τις δεύτερες να καλύπτουν ένα φάσμα προηγμένων και εξειδικευμένων επιλογών για τον καθαρισμό της πετρελαϊκής ρύπανσης στη θάλασσα. Ειδικότερα, στον μηχανικό καθαρισμό ανήκουν τα φράγματα, οι πετρελαιοσυλλέκτες, τα σκάφη περισυλλογής και τα απορροφητικά υλικά. Σημειώνεται ότι η αποδοτικότητα των μηχανικών μεθόδων περιορίζεται δραστικά από τις κακές καιρικές συνθήκες, ενώ τοπικά ρεύματα άνω του ενός κόμβου καθιστούν κάποιες από αυτές ανενεργές. Ο χημικός καθαρισμός έχει να κάνει με τη χρήση χημικών διασκορπιστικών ουσιών, μέσων καταβύθισης και άλλων. Θεωρείται ως περισσότερο αποδοτικός από τον μηχανικό καθαρισμό, αλλά σε πολλές χώρες αποτελεί την ύστατη σχετική λύση. Η φυσική αποικοδόμηση δεν χρησιμοποιείται συχνά και δικαιολογείται δύσκολα, αφού συνίσταται μόνο στην παρακολούθηση της πορείας και της τύχης της κηλίδας. Στις εναλλακτικές μεθόδους καταπολέμησης πετρελαιοκηλίδων ανήκουν η βιοαποικοδόμηση, η καύση, η άντληση φορτίου και άλλες προηγμένες λύσεις (π.χ. CleanMag).

Ανθρώπινος Παράγοντας – Εκπαίδευση: Για την πρόληψη και αντιμετώπιση τέτοιων περιστατικών έχουν καθιερωθεί ειδικά γυμνάσια καταπολέμησης της πετρελαϊκής ρύπανσης (ISM, κεφάλαιο 8 και SOLAS, κεφάλαιο ΙΙΙ) που εξασφαλίζουν την επάρκεια του πληρώματος είτε ως προς τον περιορισμό της στο πλοίο (Oil Spill Kit), είτε ως προς τη συνολική καταπολέμησή της (SOPEP).

Εγκαταστάσεις Υποδοχής Λιμένων: Σύμφωνα με τη διεθνή σύμβαση MARPOL 73/78, Παράρτημα Ι, επιβάλλεται η ύπαρξη τέτοιων εγκαταστάσεων σε λιμάνια μέσα σε μία ευρύτερη περιοχή. Στόχος αυτής της προσπάθειας είναι πρωτίστως ο περιορισμός της λειτουργικής ρύπανσης από πλοία, μέσω της παροχής εξειδικευμένων και ποιοτικών υπηρεσιών (π.χ. υποδοχή σεντίνας) που θα αποτρέπουν την αναίτια και πολυέξοδη καθυστέρηση των πλοίων.

Ευθύνη – Αποζημίωση: Η γενική τάση που διαμορφώνεται σε αυτό το πεδίο μπορεί να αποτυπωθεί ως εξής: ‘Ο ρυπαίνων πληρώνει’. Σε ό,τι αφορά την αστική ευθύνη, η διεθνής ναυτιλιακή κοινότητα έχει συγκροτήσει κατάλληλα πλαίσια για την επαρκή κάλυψη των ζημιών και την αντιμετώπιση όλων των θεμάτων. Ειδικότερα, υπάρχει η Διεθνής Σύμβαση Περιορισμού Αστικής Ευθύνης (CLC, 1969), η οποία έχει να κάνει με τις αντίστοιχες υποχρεώσεις του πλοιοκτήτη και θέτει αυτήν τη στιγμή το άνω όριο τους ανά περιστατικό πετρελαϊκής ρύπανσης από πλοίο, στα US$76.500.000. Πρόσθετα, ο ΙΜΟ για να ισχυροποιήσει την ευχέρεια κάλυψης των ζημιών και για να εισάγει στη συγκεκριμένη διαδικασία τις εταιρείες-εισαγωγείς πετρελαίου έχει συγκροτήσει το Διεθνές Ταμείο για την Αποζημίωση των Ζημιών από Πετρελαϊκή Ρύπανση (FUND, 1971) που προβλέπει αυτή τη στιγμή ποσά έως US$256.000.000 ανά πετρελαιοκηλίδα. Για ρύπανση από τους υπόλοιπους τύπους πλοίων, ο ΙΜΟ υιοθέτησε το 2001 τη Διεθνή Σύμβαση για την Αστική Ευθύνη για Ρυπάνσεις από Καύσιμα (BUNKER Convention) που διαμορφώθηκε στα πρότυπα της CLC. Τέλος, το πακέτο Erika II περιλαμβάνει νέες προτάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για ευθύνη και αποζημίωση.  
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